

Año XVI

Las suscripciones son por **pagos anticipados.** Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID
Lunes 18 de Noviembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5,687

LA INCONTINENCIA DE LA PALABRA

Sus males.
En su sección editorial publica el *Diario de Barcelona* estos sensatos conceptos:
«Los españoles hemos demostrado, y seguimos demostrando, que somos capaces de todos los heroísmos, con una sola excepción: el del silencio; porque si sabemos sacrificar la vida y la hacienda, no podemos hacer el sacrificio de la palabra. Si en vez de ser espartano hubiese sido español Buriadiades, ¿quién Temístocles dijo: «Pega, pero escucha.» Buriadiades no paga, pero habla y se pierde la batalla de Salamina.
La necesidad de hablar tiene ya entre nuestros personajes caracteres neuróticos, y como luego se sale del paso atenuando lo hablado, ó afirmando que donde digo digo, no digo digo, sino que digo Diego, con lo que se crea desvanecer los efectos de la indiscreción, no hay manera de que los individuos sean esgarmentados, entre otros motivos, porque los que deberían castigar han sido en ocasiones tan indiscretos como ellos. Ahora les ha dado por hablar a los generales, y después del general Pando, que dijo, digo ó Diego, ha hablado nada menos que el comandante en jefe de un cuerpo de ejército, el general Borrero, en circunstancias agravantes, pues se dirigía a sus subordinados.
Nuestros generales olvidan que la fuerza del ejército está en la subordinación absoluta de la voluntad individual a la voz de mando; y si cada militar, desde el capitán general al rancho, se cree autorizado para expresar en alta voz su deseo, esto es, la manifestación de su voluntad, acompañándola de elogios ó censuras, al hacerlo destruirá lo que es la principal fuerza del ejército, la obediencia absoluta, cuya condición indispensable es el silencio.
Triste es que a los generales les haya dado por hablar en la Península; pero aún es más triste que nuestros gobernantes no sepan hacerles callar, recordándoles la disciplina, porque cuando no hay disciplina, no hay ejército. El ejército más respetable y respetado será siempre aquel cuyos individuos no entiendan de otros discursos que los toques de corneta y solo sepan hablar en los campos de batalla por boca de los cañones.»

SIGUE EL APREMIO

Los ministros no creen en la próxima paz, insinuada por algunos corresponsales y periódicos.
Los ministros no creen en trabajos de armisticio y de componenda.
Los ministros no entienden lo que quieren significar algunos periódicos al hablar de charadas de solución próxima.
En honor de la verdad, el mismo general Martínez Campos, al saber lo que en Madrid se dice, ha comunicado al corresponsal del *Heraldo* en Santa Clara que los tales rumores son de todo punto caprichosos.
Partiendo del supuesto que por ahora no hay nada de lo dicho, vuelve a echar sus cuentas *El Liberal*, no sabemos si para dar otro empujón al general Martínez Campos entre tantos como le viene dando desde este verano.
«Están en Cuba—dice—los 25.000 hombres de la última expedición militar, sin que hasta ahora hayan entrado en operaciones.
Entre los últimos días del mes corriente y los primeros del próximo Diciembre habrán de embarcarse 35.000.
A fines de Diciembre es fuerza que esté en ejecución todo el plan de campaña, y es fuerza que sus efectos se toquen.
Y esos efectos son los que se esperan para todas las ulteriores resoluciones.
Mientras tanto, ni el gobierno piensa en elecciones generales, ni en nada que signifique variación sensible en el actual estado de cosas.
Todo hace creer—salvo lo imprevisto—que la primera quincena de Enero ha de tener interés grandísimo para la política española.»

NOTA EXTRAÑA

En el ministerio de Estado se ha comunicado ayer tarde el siguiente telegrama, que ha llamado la atención por su procedencia y por lo que en ella se dice.
Mejor que el conde de Benomar y que el gobierno italiano, debe conocer el estado de la insurrección el gobierno de España; y, sin embargo, surge en Roma la versión a que nos referimos, mezclándose con las impresiones que se dan, el concurso de la triple alianza.
Todo esto ha llamado la atención, como no podía menos, porque tiene mucho de raro y de incompreensible.
La nota oficiosa dice así:
«Embajador de España en Roma comunicó lo siguiente:
La *Agencia Stéfani* ha circulado hoy la siguiente noticia:
Las voces propagadas en estos días sobre la situación de España en Cuba son consideradas en los círculos diplomáticos como una maniobra de Bolsa. Todos los informes que reciben diversos gobiernos, incluso el italiano, están conformes en afirmar que la situación de Cuba ha mejorado inmensamente. El general Martínez Campos, que dispone de una fuerza de cerca de 100.000 hombres, no ha creído conveniente empezar una acción militar resuelta, ya porque la insurrección va disolviéndose lentamente por sí misma, ya porque la acción decisiva habría comprometido los intereses de las poblaciones pacíficas cubanas, las cuales esperan ahora recoger las cosechas de aquella fértil tierra.»

Es, puros, absolutamente falso que el gobierno de los Estados Unidos haya ayudado nunca a los rebeldes cubanos ni enviado municiones ni dinero.
Entre España y los Estados Unidos existe la mejor inteligencia.
Los gobiernos de la Triple Alianza que conservan con España las relaciones más cordiales, confían en que la situación de la isla de Cuba se regularizará sin ulteriores conflictos y con completa satisfacción de los derechos españoles.—*Conde de Benomar.*

LOS ESCANDALOS MUNICIPALES

Una denuncia y un anónimo
En el juzgado de guardia se presentó anoche el marqués de Cabriñana formulando una denuncia contra gran número de personas, que se supona sean concejales, ex-concejales y funcionarios jubilados y en activo.
El Sr. Urbina aportó al juzgado para fundamentar su denuncia los comunicados que bajo su firma publica estos días la prensa sobre asuntos municipales, las Memorias de algunos altos funcionarios acerca de la gestión del Ayuntamiento de Madrid y los *Diarios de Sesiones de Cortes* en que se reproducen los debates suscitados en ambas Cámaras a propósito del citado Municipio.
Parece que el juez de guardia se limitó a practicar esta madrugada las primeras diligencias sumariales, obteniendo la ratificación del denunciante, quien habló al juez y a algunas de las personas presentes en el juzgado de un anónimo amenazador que había recibido recientemente.
Los comunicados del señor marqués de Cabriñana vienen siendo objeto de animados comentarios en todos los círculos.

INCIDENTE EN EL "CATALUÑA"

Motin a bordo.
Parece ser que en el último viaje que hizo a la Habana el vapor correo *Cataluña*, ocurrió un grave accidente, de que no se ha tenido noticia hasta el regreso de este barco.
Ciento setenta y seis presidarios y 300 voluntarios de los que iban a bordo proyectaron en alta mar asesinar al sobrecargo con objeto de apoderarse de los caudales y hacerse dueños del buque.
Hubo lucha, de la que resultaron varios heridos, y se conjuró el conflicto, gracias a la intervención de la escolta de infantería de marina, que logró imponerse reduciendo a prisión a los promovedores del atentado, con lo que renació la tranquilidad entre los pasajeros.
En el *Cataluña* han regresado 20 presos de los promovedores del motín.
En el ministerio de la Guerra no se tenía anoche conocimiento oficial de este suceso.
Lo único que en dicho centro consta es una carta del capitán de uno de los trasatlánticos, dirigida al representante de la Compañía, en la que aquel dice que los reclusos voluntarios que se embarcaron para Cuba en uno de los puertos de la Península estuvieron bastante levantiscos durante la travesía, exagerando sus peticiones respecto al vino y pretendiendo pasarse ó otros departamentos del buque; pero el capitán hizo valer su autoridad y nada sucedió que revistiera importancia.
La oficialidad del trasatlántico hizo una requisita, decomisando varias armas.
Es extraño que un hecho de tal naturaleza no lo hubiera conocido el gobierno, tan pronto como el buque llegó a la Habana, y parece también extraño que pasado tanto tiempo se sepa ahora por referencias particulares.
De donde deducimos nosotros que esta noticia, ó debe ser inexacta, ó debe adolecer de gran exageración.

LA PRISION DE ARTON.

Hay ya más detalles de la prisión de M. Arton, que comunicamos ayer.
El ministro de Justicia, M. Ricard, había circulado las órdenes oportunas para que se hiciese la captura, que se logró, del famoso M. Arton, comprometido en los ruidosos chanchulos del Panamá.
La prisión se verificó el sábado en Londres.
Sabido es que el famoso agente está condenado a veinte años de trabajos forzados por abuso de confianza y estafa a la sociedad de la dinamita.
Se cree por algunos que las autoridades inglesas concedan la extradición.
Júzgase que M. Ricard busca un efecto teatral renovando el escándalo.
Toda la prensa se ocupa de la detención de Arton y de las consecuencias que puede tener.
Le Gaulois, dirigiéndose a los centralistas, les dice que ahora quedan incapacitados para derrotar al gobierno, cuando nuevamente surja el escándalo en el Parlamento, por el precedente que sentaron cuando se discutió la proposición Rouanot.
Le Figaro, dirigiéndose a los parlamentarios, diceles que pueden tranquilizarse, porque es muy posible que jamás se conceda la extradición de Arton, como sucedió en el caso de Cornélius.
El ministro de Justicia está decidido a ordenarla. El de la Guerra, M. Cavaignac, lo exige así, queriendo vengarse con el escándalo las resistencias que le ponen en su gestión muchos personajes de la milicia emparentados con los hombres del Parlamento que se supone comprometidos en el Panamá.
Háblase de que Arton va divulgando una lista de 104 parlamentarios a quienes arrastrará en la revisión del proceso.
El escándalo, en este caso, revestirá proporciones extraordinarias.
Mientras todo esto se habla, continúan

las investigaciones judiciales en el negocio de los ferro-carriles del Sur.

EL GENERAL BORRERO

Retenciones.
Ayer por la mañana le fué presentada en Vitoria el general Borrero toda la oficialidad de aquella guarnición.
Según dice el corresponsal del *El Nacional*, el general Borrero dirigió la palabra a los jefes y oficiales, ensalzando la unión del ejército, que reportaría el engrandecimiento nacional.
En España—dijo—hace falta una organización que se halle a salvo de los defectos de que adolece la desastrosa gestión contemporánea, implantando las reformas consignadas hace tiempo, y que son hoy una necesidad.
Añadió que viéndose obligado a hablar durante su permanencia en Logroño ante las reiteradas instancias de los corresponsales, éstos exageraron sus frases.
Dijo también que los políticos que procuran su medio personal y el de sus allegados, de ven obligados a callar, para que no descubran sus ambiciones.
Dijo que se proponía fijar su residencia en Vitoria.
Concluyó prodigando alabanzas a la guarnición, y seguidamente revisó los cuarteles.
Hoy saldrá para Bilbao.

ELECCIONES EN BÉLGICA

BRUSELAS 17 (11:22 m.).—Han sido elegidos concejales 13 liberales, 10 clericales y ocho socialistas.—*El corresponsal.*
BRUSELAS 18.—Ayer se verificaron en Bélgica las elecciones de Ayuntamiento.
En las pequeñas poblaciones resultaron reelegidos los concejales.
En Bruselas, Gante, Amberes y Lieja, donde eran liberales han obtenido ventajosamente los católicos y socialistas.
Dichos ayuntamientos se compondrán de católicos, socialistas y liberales.
Los progresistas han fracasado por completo. Los ministeriales se felicitan del éxito de las elecciones de ayer.
Se observa, sin embargo, que el partido socialista adquiere cada día más fuerza en el país, y que en cambio las pierden los liberales y progresistas.
El partido católico ha hecho también notables progresos.—*Fabra.*

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

Anteayer obsequiaron los condes de Munter con un espléndido banquete al nuevo capitán general Sr. Primo de Rivera y al señor Obispo de Teruel, asistiendo además la camarera mayor de S. M., señora condesa de Sástago, y los Sres. de Bayo y Tapia.
Mañana habrá otro gran banquete en la legación de Méjico, en celebracion del próximo enlace de la bella señorita doña Beatriz de León con el secretario de dicha legación, Sr. Itcaza.
Acaban de llegar a Madrid, hospedándose en el hotel de Roma, los señores de León y Primo de Rivera, que han pasado una temporada en París.
Ha jurado su cargo de gentil-hombre de S. M., el ex-diputado a Cortes Sr. Fernandez de Bethencourt.
Tan luego como salgan para Cuba el señor general Marin y su familia, marchará a Motril, donde pasará una corta temporada, la marquesa de Squilache.
La señorita de Finat y su hermano emprenderán en breve un viaje por Italia.
A Pamplona ha llegado el primogénito de la marquesa de Martorell con objeto de pedir la mano de la encantadora marquesa de Sanfeliu, hija del conde de Guendulain, para su hermano el joven diplomático D. Manuel Alvarez de Toledo.
Se encuentra en Madrid, donde se propone pasar el invierno, la señora de Bernaldo de Quiros, perteneciente a distinguida familia americana y emparentada con los marqueses de Campo-Sagrado.—*X.*

AL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

Como son de todo punto inútiles las quejas sobre el mal servicio de Correos, ya nos hemos cansado de formularlas.
Pero en obsequio de nuestros suscritores debamos de nuevo requerir el celo del señor marqués de Loma, para que ponga remedio, si quiere.
Indudablemente debe haber un gran abandono, porque si no no se extraviarían tantos periódicos.
La guerra de Cuba debe ser un estimulante más para que haya bastantes personas que por lo visto leen los periódicos sin pagar.
Mas esto, de haber celo y conciencia en el personal, no sucedería.
Hoy precisamente recibimos cartas de Alcañices (Zamora) de varios suscritores quejándose de que no reciben el periódico, ó si lo reciben con fastidiosas intermitencias.
Nosotros lo que podemos decir es que EL CORREO se envía todos los días a los suscritores.

CUBA

Rumores de armisticio.—Noticias desmentidas.—Continúan las operaciones.

El general Martínez Campos, según telegrafían al *Heraldo*, ha negado rotundamente que se haya pactado tregua, armisticio ni otra forma cualquiera de suspensión de hostilidades.
Las noticias reexpedidas de Madrid acerca de este asunto, han disgustado bastante al general en jefe.
Dice que ni en Holguín, ni en Jibara, ni en parte ninguna se ha entrado en inteligencia con los rebeldes.
La escasez ó falta de encuentros que se nota de algunos días a esta parte, y que puede haber dado origen a semejantes rumores, no se debe a convenios ni armisticios, sino a estar muy quebrantada y aumermadas las partidas insurrectas del departamento Oriental y de la provincia de Puerto-Príncipe, por haberse reconcentrado todo el interés en Las Villas, lo mismo de una parte que de otra.
Lejos de haber armisticio, continúan los combates parciales y en breve darán principio las grandes operaciones, para lo cual el general Martínez Campos sigue en Villacabra organizando las columnas y adoptando las disposiciones necesarias.
Conferencia.
Los señores ministros de la Guerra y Ultramar conferenciaron ayer separadamente con el Sr. Cánovas del Castillo en la residencia particular de éste.
Nada se ha traslucido de estas entrevistas, pero se supone que han debido tratarse en ellas cuestiones relacionadas con la campaña de Cuba.
Ambos ministros manifestaron anoche que siguen ignorando oficialmente cuantas noticias vienen comunicando los corresponsales de la Habana, y solo saben que el general en jefe continúa en Santa Clara.
Encuentros importantes.—Las fuerzas de Máximo Gomez.
Aunque las noticias son todavía muy incompletas, se sabe por un telegrama de *La Correspondencia*, que en las cercanías de Taguaseo, jurisdicción de Sancti-Spiritus, han tenido el viernes 15 varios encuentros importantes con las partidas de Máximo Gomez, Serafin Sanchez y Roloff, que formaban un núcleo de 6.000 hombres.
Las columnas que atacaron a los rebeldes iban mandadas por los generales Garrich y Oliver, y los tenientes coroneles Palanca y Zubia.
Las fuerzas que mandaba el general Suarez Valdés se dirigieron inmediatamente al lugar del combate, y se dispuso a salir en igual dirección la brigada del general Navarro.
El general Oliver ha regresado a Placetas, a fin de proveerse de municiones.
También ha regresado la columna Palanca con el mismo objeto, llevando algunos heridos de resultas del fuego que sostuvo en Cabaiguán.
Supónese que las fuerzas de Máximo Gomez están contenidas entre Zaza y Jatibonico.
Derrota del cabecilla Aca.
Fuerzas formadas por soldados del regimiento de Canarias, Guardia civil y guerrilleros de Pita, sumando en junto 70 hombres, mandados por el bizarro capitán Grandal, hallaron en las inmediaciones del ingenio Andreíta, cerca de Cienfuegos (provincia de Santa Clara), a una partida de rebeldes, en número de más de 120 hombres, casi todos negros, al mando del cabecilla Víctor Aca.
Después de un vivo tiroteo, los rebeldes fueron derrotados y dispersados completamente, dejando en el campo tres muertos vistos, una bandera, cinco caballos y muchas municiones.
Se ha notado, y esto confirma una opinión autorizada, que los negros se batían con menos valor y entusiasmo que los criollos.

Alarma infundada.
Telegrafían a *La Correspondencia*, que en la noche del jueves último se produjo gran alarma en Placetas por haber corrido el rumor de que Máximo Gomez, al frente de una numerosa partida, iba a atacar a aquel pueblo.
Formáronse barricadas en las boca-calle que dan al campo y se aprestaron a la defensa las escasas fuerzas del ejército que allí había y los voluntarios del pueblo.
Felizmente fué todo una falsa alarma y trascurrió la noche sin que se disparase un solo tiro.
El vapor «Laurada».
Washington 17.—(Via cable Londres-Bilbao).—El ministro de España, Sr. Dupuy de Lome, siguiendo en sus activas gestiones para impedir que los filibusteros puedan trabajar en esta nación contra la integridad de Cuba, ha comunicado al secretario de Estado, Sr. Olney, el expediente que demuestra que el vapor *Laurada*, detenido ayer en Charleston, había llevado expediciones filibusteras a Cuba.—*Fabra.*
El gobierno de los Estados Unidos acaba de dar otra prueba de lealtad con que cumple los deberes internacionales, ordenando la detención y embargo del vapor *Laurada*, a su regreso a Charleston.
Dicho buque ha sido acusado por nuestros representantes de haber conducido una expedición filibustera a Cuba.
El juez pide al capitán 3.000 pesos de fianza para otorgarle la libertad provisional del buque.
También se recibió ayer en Madrid la noticia de haberse negado el fiscal de la Florida a devolver las armas aprestadas en 30 de Agosto a los filibusteros que preparaban una expedición.
Estas noticias evidencian que el gobierno

de Washington hace cuanto está a su alcance, dentro de las leyes, para cumplir sus deberes internacionales.

Massó y Castillo.
Telegrafían de Nueva-York diciendo que á bordo del vapor noruego *Leon*, han llegado a Filadelfia Massó y Castillo, que van como agentes de los rebeldes a gestionar cerca del gobierno de Washington y de los individuos de las Cámaras.
El cabecilla Aca.
El cabecilla Aca, preso en uno de los últimos encuentros, ha ingresado en la cárcel de Cienfuegos, en donde aguardará los acuerdos de la superioridad.
Declaraciones del general Bazán
La *Revista Portuense*, periódico que se publica en el Puerto de Santa Maria, al dar cuenta del viaje del general Bazán á dicha ciudad, dice que el general asegura que la guerra de Cuba, por las armas, durará años, y pactando con los insurrectos se acabaría muy pronto.
Se negó el general Bazán á ser más explícito.
Únicamente manifestó que ya había comunicado al Sr. Cánovas sus impresiones, y la opinión que pudo formar de la guerra durante su estancia en Cuba, antes de regresar enfermo de la isla.
Se comentan mucho estas declaraciones, que nosotros, por cierto, acogemos con gran reserva.
El cuartel general.
Ayer se habló de un cablegrama importante del general Martínez Campos al gobierno y de la contestación que había dado éste, también por el cable.
El señor ministro de Ultramar se limitó á decir, cuando le interrogaron sobre este asunto, que el general en jefe seguía en Santa Clara; que allí ha establecido su cuartel general, y allí se propone residir en tanto los acontecimientos y las armas deciden las operaciones que han de comenzar en breve para despejar Las Villas, ocupadas en gran parte por los rebeldes.
Embarque de tropas.
Hoy llegará a la Coruña el batallón del Príncipe, que estaba de guarnición en Oriundo, compuesto de 1.000 plazas, para embarcarse el día 22, con rumbo á Cuba, en el vapor *Leon XIII*.
Con esta fuerza irán también jefes, oficiales y soldados de todas armas, y el inspector jefe de Sanidad militar de Cuba, don Cesáreo Fernandez Losada.
En el vapor *María Cristina* saldrán el 25 los generales Marin, Pando y Pin, según se anuncia, y otro batallón expedicionario, el de Toledo.
Los batallones del Príncipe y Toledo, del séptimo cuerpo de ejército, están nutridos con soldados gallegos de las zonas de Orense, Coruña y Santiago.

LOS PROFUGOS DE CANARIAS.
Parece que se halla próxima a resolverse, de acuerdo entre los ministros de la Guerra y Gobernación, la cuestión de los mozos de Canarias que no han figurado desde 1882 en las listas de sorteables para el servicio militar.
Los representantes en Cortes por aquella provincia han dirigido una exposición al gobierno reconociendo que se ha faltado a la ley dejando de incluir a aquellos mozos en la lista á su debido tiempo; pero alegando razones y consideraciones al mismo tiempo para que el asunto tenga una solución que permita cumplir la ley sin los rigores que la misma impone á los calificados de profugos.
Los ministros antes citados están en principio de acuerdo para conceder un plazo prudencial á dichos mozos, y que estos puedan cumplir sus deberes militares, ya sea ingresando en filas ó utilizando la redención á metálico.
SANTA ISABEL
Mañana celebrará sus días la Reina doña Isabel II, la archiduquesa y la infanta del mismo nombre, la condesa viuda de París, la duquesa de Alameda, generala Chinchilla, la condesa viuda de Superunda, la duquesa de Castro Enriquez, las marquesas de Hoyos, de Canillejas, de Bedmar y de Santillana; las duquesas de Terranova, Veragua, Granada de Ega y Prim; las marquesas de Peñafor, Corvera, Santa Marina, Villamagna, Valdeherrazo, Campo-Real, Villamayor, y Perijá, viuda de la Romana, Orovio; las condesas de Eleta, viuda de Irazo y Brockmann, Via-Manuel, Caudilla, Benahavis y Torres-Cabrera.
La vizcondesa de Ros (née Ros de Olanco). Las señoritas de la Patilla, Viso, Távara, Montarco, Amposta, Bascarán, Via-Manuel, Alpuente, Tamames, Almedovar del Río, Cassá y Lisboa.
Las señoras de Vargas, Rengifo, Gil Becerril, Mariategui, Travesedo, Rózpide, Cárdenas (D. Fernando), Suarez Valdés, Landeche, Villanova de la Cuadra, viuda de Chacon, Udaeta y otras.
A todas ellas deseamos felicidades.

MÁS ABUSOS ELECTORALES
Castuera 15 Noviembre 1895.
Señor director de EL CORREO.
No habían podido lograr los caciquillos de estas tierras del digno juez del partido que se prestara á procesar, sin causa ni motivo, á los concejales liberales. Pero han inventado el procedimiento de hacer que el juez se ausente por unos días con licencia y que el juez municipal cargue con todas. Y que es avisado para ello el tal juez municipal, lo demuestran sus hechos.
El día 13 dictó auto de procesamiento

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz... con escalas en Puerto-Rico y Progreso...

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur... servicio á Ho-Ilo y Cebo...

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico...

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo... seis viajes anuales...

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes...

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales...

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS... especialidad en aguas de tocador...

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos...

Anuncios en telones de teatro, valles y medianerías.

Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 8, entresuelo.—MADRID TELEFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Table with columns: PENNETAS, Por una estación particular, Por una estación para fincas urbanas...

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Advertisement for NIGRITINE VEGETAL hair treatment, including product images and text.

Advertisement for ELIXIR TROUETTE (Pepsina Vegetal) and PERRET, including product images and text.

Advertisement for HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA, including product images and text.

Advertisement for VIUDA DE PASTOR, a dental practice.

Advertisement for NIÑOS, a clothing store for children.

Advertisement for MONJOY, a dental practice.

Advertisement for ALFOMBRAS, a rug store.

Advertisement for ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE, a popular encyclopedia.

Advertisement for ALFOMBRAS, continuing the rug store advertisement.

Advertisement for IMPOTENCIA, a medical treatment for weakness.

Advertisement for RABANO IODADO, a iodine-based medicinal product.

Advertisement for LEYES DE HACIENDA DE ESPAÑA, a legal publication.

Advertisement for VINO DE BUGEAUD, a tonic-wine product.

Advertisement for DOLORS DE MUELAS, a dental treatment.

Advertisement for NO MAS CANAS, a hair treatment.

Advertisement for PERFUMERIA ORIZA, a perfume store.

Advertisement for INSTITUTO AUDET, a medical institute.

Advertisement for GOUDRON GUYOT, a medicinal product.

Advertisement for BENABENT Y ARNAU, a clothing store.